

Избирательная система России (Васильева Я.В.)

Избирательная система является одной из главных составляющих любого демократического государства.

Под избирательной системой в Российской Федерации понимают порядок выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, в иные федеральные государственные органы, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и избираемые непосредственно гражданами Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, а также порядок, используемый при выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, проводимых в соответствии с федеральными законами, законами и иными нормативно-правовыми актами законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

Избирательная система в узком смысле слова – это система распределения депутатских мандатов между кандидатами в зависимости от результатов голосования.

Выбор оптимальной избирательной системы – один из острых вопросов современной России.

Различают мажоритарную, пропорциональную и смешанные избирательные системы.

Мажоритарная избирательная система – это система выборов, при которой избранными считаются кандидаты, получившие установленное большинство голосов. Она является исторически первой избирательной системой и подразделяется на систему относительного и систему абсолютного большинства.

Мажоритарная система относительного большинства – это система выборов, при которой избранным считается кандидат, который получил больше голосов по сравнению с другими кандидатами.

Мажоритарная система абсолютного большинства – это система выборов, при которой избранным считается кандидат, получивший абсолютное большинство голосов, т.е. более половины общего их числа.

Мажоритарная избирательная система имеет следующие достоинства:

- простота применения, в том числе и при подсчете голосов;
- персонафицированность, то есть избиратель видит кандидата и может оценить его деловые и моральные качества;

- дает возможность участвовать в избирательном процессе независимым кандидатам;
- способствует централизации власти, формированию крупных политических партий.

Наряду с достоинствами мажоритарная система имеет ряд существенных недостатков:

- не учитывает мнение большинства;
- возможность скрытого подкупа избирателей.
- исключает многопартийность.

Пропорциональная избирательная система – это порядок определения результатов голосования, при котором распределение мандатов между партиями, выставившими своих кандидатов в представительный орган, производится пропорционально полученному ими количеству голосов.

При пропорциональной системе вначале определяется избирательная квота (избирательное частное) как наименьшее число голосов, необходимое для избрания одного депутата.

Она устанавливается путем деления количества голосов, поданных по округу, на количество распределяемых в округе мандатов. Затем решается вопрос о распределении мандатов между списками. Число мест в выбираемом органе, полученных списком, определяется делением количества голосов, поданных за список, на избирательную квоту. После первого распределения голосов на основе избирательной квоты, как правило, остается некоторое количество нераспределенных мест. В этом случае применяется метод наибольшего остатка, в соответствии с которым перераспределенные места передаются партиям, имеющим наибольшие остатки голосов.

Таким образом, суть пропорциональной избирательной системы, заключается в проведении выборов только по партийным спискам. В литературе отмечается, что пропорциональная система изначально предназначалась для представительства прав меньшинств. Именно поэтому вначале пропорциональная система была использована в странах, где население этнически неоднородно.

Положительными аспектами пропорциональной избирательной системы являются:

- минимизация потери голосов, так как данная система распределяет мандаты между всеми политическими партиями прошедшими заградительный барьер;
- она способствует формированию и укреплению многопартийности в отличие от мажоритарной избирательной системы.

Негативными сторонами пропорциональной избирательной системы является:

- более усложненная в применении и подсчете голосов;
- лишение пассивного избирательного права у беспартийных кандидатов;
- не позволяет оценить деловые и моральные качества кандидата, так как зачастую избиратели знают только лидера партии;
- при применении пропорциональной избирательной системы закрытых списков избиратели не знают, кто войдет в Государственную Думу, так как избиратель не влияет на очередность мест в партийном списке.

Для того, чтобы минимизировать недостатки той или иной избирательной системы применяется смешанная избирательная система.

Смешанные избирательные системы – это избирательные системы, основанные на сочетании двух систем представительства – мажоритарной и пропорциональной.